
小5全体(N=339)

低所得層(N=66)

非低所得層(N=248)

中2全体(N=320)

低所得層(N=61)

非低所得層(N=241)

92.0

77.3

97.6

90.6

63.9

98.3

6.5

19.7

1.6

6.9

29.5

0.4

1.5

3.0

0.8

2.5

6.6

1.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用していない 利用している わからない 無回答

第三期 射水市

子ども・子育て支援

事業計画策定に係る

ニーズ調査結果

［ 概要版 ］

令和６年５月

０１ 子ども・子育て支援ニーズ調査 ０２ 子育て家庭アンケート調査

０3 本市中高生のヤングケアラーの実態

「第三期射水市子ども・子育て支援事業計画」を新たに策定す

るにあたり、本市の現状と課題を把握するとともに、第三期計画

策定に必要な基礎資料とすることを目的に本調査を実施した。

※市内の県立高校に通学する生徒
※中高生は、ともに3年生を除く

調査対象（市内在住者）

調査方法

未就学児保護者（1,500名），小学生保護者（1,200名），

ひとり親家庭（617名），小5保護者（743名），中2保護者

（846名），中学生（1,606名），高校生（865名）※

令和6年3月8日-4月5日

子育て環境や支援への満足度は、就学前児童、小学生ともに[南西地

区]が最も高くなり、居住地区によって満足度のバラつきがみられました。

また、フルタイムで就労する母親は、2018年度調査から増加していること

から、今後は、様々な就労状況に合わせた柔軟な子育て支援が求められ

ていきます。

「就学援助制度を知らなかった」中学生保護者の割合は、2017年度調

査から増加しています。制度をより広く周知させ、必要な家庭が利用でき

るようにすることが課題となっています。

本市のヤングケアラーの認知度は、保護者では7割弱から8割弱である

ものの、中高生は2割から4割台にとどまっています。

学校などを通じて子どもへのヤングケアラーの周知が必要なようです。

中学生の半数以上がヤングケアラーを

知らないことがわかりました。

お世話をしている家族が「いる」と回答し

た中高生のうち、自らをヤングケアラーで

あることを自覚していない子どもが一定数

存在することが考えられます。

■ヤングケアラーの認知度 ■ヤングケアラーの存在と認知度

■本市の子育て環境や支援への満足度 ■就学援助制度の利用状況 ■就学援助制度を利用しない理由

■利用したい支援やサービス（ひとり親家庭 左から上位３つ）

全体(N=274)

100万円未満
(N=24)

100～199万円

(N=35)

200～299万円
(N=76)

300～399万円
(N=44)

400～499万円
(N=29)

500万円以上
(N=29) (単位：％)

学校や家庭以外で子どもが安心して過ごせる居場所の提供

世
帯
年

収
別

40.1 

50.0 

57.1 

35.5 

34.1 

41.4 

41.4 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

全体(N=274)

100万円未満
(N=24)

100～199万円

(N=35)

200～299万円
(N=76)

300～399万円
(N=44)

400～499万円
(N=29)

500万円以上
(N=29) (単位：％)

保護者が送迎しなくても、子どもの移動や交通手段を支えてくれるサービス

世
帯
年

収
別

55.5 

54.2 

57.1 

57.9 

47.7 

62.1 

62.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

回収率（調査種別）

調査期間

郵送配付-郵送またはWEB回収

全体(N=274)

100万円未満
(N=24)

100～199万円

(N=35)

200～299万円
(N=76)

300～399万円
(N=44)

400～499万円
(N=29)

500万円以上
(N=29) (単位：％)

学校や家庭以外で子どもが無償で勉強を学べる支援

世
帯
年

収
別

58.8 

66.7 

62.9 

52.6 

61.4 

65.5 

69.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

■ひとり親家庭における支援制度の認知度

中学生(N=1,119)

高校生(N=668)

22.9

46.7

20.0

19.6

56.7

33.2

0.4

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

聞いたことがあり、内容も知っている 聞いたことはあるが、よく知らない

聞いたことはない 無回答

高校生(N=664)

中学生(N=1,118)

いる(N=61)

いない(N=1,057)

いる(N=34)

いない(N=630)

16.4

1.6

17.6

2.5

63.9

89.8

47.1

89.5

18.0

8.5

35.3

7.8

1.6

0.1

0.0

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あてはまる あてはまらない わからない 無回答

ひとり親家庭の利用したい支援やサービスは、全体では「学校や家庭以外で子ども

が無償で勉強を学べる支援」が58.8％で最も高くなりました。

世帯年収別でみると、[400万円以上]では、「保護者が送迎しなくても、子どもの移

動や交通手段を支えてくれるサービス」が6割を超えており、他の収入層より高くなって

います。

高校生(N=664)

中学生(N=1,118)

いる(N=61)

いない(N=1,057)

いる(N=34)

いない(N=630)

16.4

1.6

17.6

2.5

63.9

89.8

47.1

89.5

18.0

8.5

35.3

7.8

1.6

0.1

0.0

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あてはまる あてはまらない わからない 無回答

幼稚園

幼稚園の預かり保育

保育園

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

こども誰でも通園制度（仮称）

その他

無回答

14.8

9.1

65.2

44.3

5.3

2.8

6.2

1.1

4.7

9.5

8.8

0.5

0.9

0% 20% 40% 60% 80%

就学前児童(N=792)

自立支援教育訓練給付金

高等職業訓練促進給付金

母子父子寡婦福祉貸付金

無回答

44.9

32.1

38.7

45.3

0% 20% 40% 60%

ひとり親家庭(N=274)

自立支援教育訓練給付金

高等職業訓練促進給付金

母子父子寡婦福祉貸付金

無回答

44.9

32.1

38.7

45.3

0% 20% 40% 60%

ひとり親家庭(N=274)

必要ないため、申請しなかった

利用したいが、申請条件を満たしていないため、
申請しなかった

利用したいが、周囲の目が気になったため、
申請しなかった

利用したいが、自分の家庭が対象になるかどうか
わからないので、申請しなかった

申請したが、認定されなかった

就学援助制度を知らなかった

その他

無回答

68.6

19.6

0.0

6.1

1.6

3.5

0.0

0.6

64.8

22.1

0.3

5.9

0.3

5.5

0.7

0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

小5(N=312) 中2(N=290)

■今後定期的に利用したい事業

「子育て支援施策に対する満足度」

は、就学前児童、小学生ともに70％を

超えました。

今後定期的に利用したいと考える事

業は、「保育園」、「認定こども園」が高

くなっています。

放課後の過ごし方では、「放課後児

童クラブ（学童保育）」の希望者が多く

なっています。

本市の学校に通う中高生に対して、行政に求める支援や相談したいことを自由回答として募集したと

ころ、500件を超える意見が集まりました。

中学生からは「教育の質・内容、方法」に関する意見が最も多く、内容の理解や納得のできる学習機

会が求められていることがわかりました。

高校生からは「学習環境の拡充」に関する意見が最も多く、集中して勉強に取り組める学習スペース

が不足していることがわかりました。

子どもの意見

就学援助制度の利用率

は、[小5低所得層]で約2

割、[中2低所得層]で3割

弱となりました。

就学援助制度の利用意

向はあるものの、申請条件

を満たせないため、申請で

きないという方が一定数

存在しています。

必要ないため、申請しなかった

利用したいが、申請条件を満たしていないため、
申請しなかった

利用したいが、周囲の目が気になったため、
申請しなかった

利用したいが、自分の家庭が対象になるかどうか
わからないので、申請しなかった

申請したが、認定されなかった

就学援助制度を知らなかった

その他

無回答

68.6

19.6

0.0

6.1

1.6

3.5

0.0

0.6

64.8

22.1

0.3

5.9

0.3

5.5

0.7

0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

小5(N=312) 中2(N=290)

中学生(N=1,119)

高校生(N=668)

22.9

46.7

20.0

19.6

56.7

33.2

0.4

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

聞いたことがあり、内容も知っている 聞いたことはあるが、よく知らない

聞いたことはない 無回答

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、
学習塾など）

児童館、地域のコミュニティセンター等

放課後子ども教室

放課後児童クラブ（学童保育）

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

79.4 

18.5 

33.5 

10.2 

1.4 

16.7 

0.0 

4.6

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在の放課後の過ごし方

小学生（N=713）

49.3 

26.4 

30.6 

22.2 

13.9 

55.6 

0.7 

0.7

3.5

76.4 

29.9 

47.2 

21.5 

11.8 

20.8 

0.7 

0.7

3.5

0%20%40%60%80%100%

低学年 高学年

放課後の過ごし方（希望）

就学前児童（N=144）

■放課後の過ごし方

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、
学習塾など）

児童館、地域のコミュニティセンター等

放課後子ども教室

放課後児童クラブ（学童保育）

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

79.4 

18.5 

33.5 

10.2 

1.4 

16.7 

0.0 

4.6

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在の放課後の過ごし方

小学生（N=713）

49.3 

26.4 

30.6 

22.2 

13.9 

55.6 

0.7 

0.7

3.5

76.4 

29.9 

47.2 

21.5 

11.8 

20.8 

0.7 

0.7

3.5

0%20%40%60%80%100%

低学年 高学年

放課後の過ごし方（希望）

就学前児童（N=144）

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、
学習塾など）

児童館、地域のコミュニティセンター等

放課後子ども教室

放課後児童クラブ（学童保育）

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

79.4 

18.5 

33.5 

10.2 

1.4 

16.7 

0.0 

4.6

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在の放課後の過ごし方

小学生（N=713）

49.3 

26.4 

30.6 

22.2 

13.9 

55.6 

0.7 

0.7

3.5

76.4 

29.9 

47.2 

21.5 

11.8 

20.8 

0.7 

0.7

3.5

0%20%40%60%80%100%

低学年 高学年

放課後の過ごし方（希望）

就学前児童（N=144）

幼稚園

幼稚園の預かり保育

保育園

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

こども誰でも通園制度（仮称）

その他

無回答

14.8

9.1

65.2

44.3

5.3

2.8

6.2

1.1

4.7

9.5

8.8

0.5

0.9

0% 20% 40% 60% 80%

就学前児童(N=792)

②子育て環境充実への取組みに対する満足度

③子育て支援施策に対する満足度

小学生(N=713)

①居住地域における子育て環境や支援への満足度

就学前児童(N=792)

小学生(N=713)

就学前児童(N=792)

小学生(N=713)

就学前児童(N=792)

3.8

5.0

9.8

10.8

3.5

3.4

11.9

14.6

16.9

17.8

5.9

4.5

38.9

43.3

43.7

53.2

18.3

19.6

32.4

27.3

20.3

13.2

27.1

27.6

10.9

8.8

6.3

4.2

43.2

44.7

2.1

0.8

2.9

0.8

1.9

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

満足度が高い満足度が低い

②子育て環境充実への取組みに対する満足度

③子育て支援施策に対する満足度

小学生(N=713)

①居住地域における子育て環境や支援への満足度

就学前児童(N=792)

小学生(N=713)

就学前児童(N=792)

小学生(N=713)

就学前児童(N=792)

3.8

5.0

9.8

10.8

3.5

3.4

11.9

14.6

16.9

17.8

5.9

4.5

38.9

43.3

43.7

53.2

18.3

19.6

32.4

27.3

20.3

13.2

27.1

27.6

10.9

8.8

6.3

4.2

43.2

44.7

2.1

0.8

2.9

0.8

1.9

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 無回答

満足度が高い満足度が低い

全体回収率（％）を示す

391 
324 

141 91 138 

527 

161 

401 
389 

198 
229 136 

592 

507 

0

200

400

600

800

1,000

1,200

就学前児童 小学生 小学5年生 中学2年生 ひとり親家庭 中学生 高校生

郵送回収数 WEB回収数

(件)

792

668

1,119

274320339

713

52.8％

59.4％

45.6％ 37.8％
44.4％

69.7％

77.2％


